

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

ИСКРА ЛЕННИНА

Орган Чебулинского райкома КПСС
и районного Совета депутатов трудящихся
Кемеровской области

804641

Год издания XXVII-й

№ 123 (2451)

Суббота,

14

ОКТЯБРЯ

1961 года

Цена 2 коп.

Партийному просвещению— максимум внимания

Начало нового учебного года в системе партийного просвещения совпадает с великим историческим событием не только в жизни советского народа, но и всего человечества—с началом работы XXII съезда КПСС.

Съезд, как известно, рассматрит важнейшие теоретические и практические вопросы, примет новую Программу КПСС, которая определит главное направление в развитии страны по пути к коммунизму.

Проект Программы КПСС предусматривает за предстоящие два десятилетия построить основы коммунистического общества в нашей стране, подготовить, воспитать советского человека достойным этого светлого будущего.

Строительство коммунизма—дело всех трудящихся нашей страны. Усвоение коммунистического мировоззрения, овладение основами марксизма-ленинизма, глубокое понимание политики партии становится жизненной необходимостью для каждого советского человека.

Идейное воспитание советских людей в современных условиях приобретает особо важное значение. Партия учит: чем выше сознательность трудящихся, тем полнее и шире развертывается их творческая активность в создании материально-технической базы коммунизма.

Надо помочь людям хорошо осмыслить закономерности развития нашего общества, уяснить свои задачи, свою роль и место в общем строю активных и сознательных борцов за претворение в жизнь величественных планов коммунистического строительства.

Материалы и решения XXII съезда, в частности, новая Программа партии—Манифест

Коммунистической партии национального времени—составят основное содержание занятий во всех звеньях системы политического просвещения в 1961—1962 году. Система партийного просвещения является одной из форм изучения марксистско-ленинской теории и пропаганды коммунистического строительства.

Задача первичных партийных организаций—помочь трудящимся глубоко разобраться и усвоить основные теоретические положения Программы партии.

Марксистско-ленинская учеба должна помогать людям лучше трудиться, добиваться производственных успехов, пропагандист должен доносить до сознания слушателей творческий дух, великую преобразующую силу партии.

В районе создана большая сеть школ, кружков, семинаров. Подобраны и утверждены пропагандисты.

Почетна и благородна роль пропагандиста марксистско-ленинских идей. Роль пропагандиста приобретает еще большее значение в настоящее время.

Деятельность пропагандистов должна стать интереснее, содержательнее, ярче. А для этого необходимо углублять свои теоретические и политические знания, овладевать пропагандистским мастерством, постоянно его совершенствовать, чтобы слово пропагандиста воодушевляло советских людей на героический труд.

Смысл партийного просвещения—в его действенности. Пропаганда марксистско-ленинского

идей предполагает и требует высокой идеиности, партийной убежденности и принципиальности.

Внимательно отнеслись к подготовке к новому учебному году в системе партпросвещения коммунисты совхоза «Чумайский» (секретарь парткома т. Гончаров И. К.). Здесь во всех кружках, школах и семинарах четко и ясно определены все задачи предстоящего учебного года.

Медленно идет подготовка к новому учебному году в первичной организации колхоза «Победа» (секретарь парторганизации т. Селякин И. П.) и в ряде других.

Партийным организациям надо уделить особое внимание организованному началу учебного года, ибо от этого многое зависит в процессе всего учебного периода.

В районе создаются два кабинета политического просвещения (У-Серта и Чумай). Эти кабинеты должны стать действительными центрами всей идеологической работы. Здесь пропагандист, слушатель может получить необходимую помощь в подготовке и проведении занятий по очередной теме, получить квалифицированную консультацию по различным вопросам.

Мы должны помнить, что только овладев основами марксистско-ленинского учения, трудящиеся могут научиться правильно понимать ход и перспективы общественного развития, глубоко разбираться в событиях, происходящих внутри страны и в международной жизни.

В НИКОЛАЕВКЕ ЗАПУЩЕНО ЖИВОТНОВОДСТВО

В стороне от дороги, там, где начинается Николаевка, расположены животноводческий комплекс колхоза «Победа». С первого взгляда он производит благоприятное впечатление: длинные серые коробки скотных дворов кажутся вросшими в землю. Таких строений много и выглядят они весьма внушительно. Наряду со старыми здесь возводится новый телятник, радуя глаз стенами из свежеобтесанных бревен, а также дом, в котором должен разместиться красный уголок.

Должен разместиться... С этого начинаются разочарования, возникающие при близком знакомстве с состоянием дел в животноводстве у николаевцев. Около помещения красного уголка лежит груда кирпичей, припорощенная снегом. Холодом равнодушна веет от этого нагромождения, от новых стен и даже новых рам, вставленных в окна. Работа, начатая успешно, не доведена до конца. Что толку от дома, если доярки не имеют возможности здесь собраться, чтобы погреться, не говоря

уже о культурно-массовой работе с ними.

Незаконченный красный уголок—это своего рода введение в цепь неурядиц и фактов бесхозяйственности, которые имеют место на ферме колхоза. Удалили заморозки, прихватили землю, однако руководство не думает о том, что пора обнести оградой фурштадный двор. В мерзлую землю трудно будет вбивать колья. А огораживать его надо: привезли для телят волокушу сена, но обрадовались этому коровы из личных хозяйств колхозников, облили его и аппетитно поедают. Это всего один из примеров «рационального» использования кормов.

В телятнике сырь. В тесных клетушках стоят телята, а на полу хлюпает навозная жижка. В промозглых, темных помещениях гуляют сквозняки. Напрасно вы будете искать здесь корма, у молодняка «вырабатывают» умеренность в потреблении сена. Из-за такого «ухода» есть случаи гибели телят. С горечью говорят колхозники, что взятых у них по

Славные дела

Приближается суровая сибирская зима. Для коллектива ремонтных мастерских совхоза «Чебулинский» она будет страдной порой. К будущей весне требуется подготовить все почвообрабатывающие машины, капитально отремонтировать многие тракторы, привести в боевую готовность хлебоуборочную технику.

Дел предстоит много. Чтобы успешно справиться с ними, коллектив мастерских занят улучшением условий труда. Он спешит с подготовкой помещений к работе в зимних условиях.

В эти дни рабочие и работницы совхоза трудятся напряженно. Слесари Алексей Степанович Миронов и Иосиф Григорьевич Брилев оборудуют котельную. Оба они ежедневно намного перевыполняют нормы выработки. Алексей Степанович Миронов, например, доводит выработку до полутора дневных норм.

Александра Васильевна Матвеева и Аксинью Ивановну Ти-

мофеева по профессии слесари. Но эти дни, когда коллектив мастерских переключился на подготовку помещений к зиме, они изъявили желание перейти на штукатурные работы. И здесь слесари показали высокую производительность труда. Их дневная выработка на штукатурке—115—120 процентов.

Не нарушается ритм работы токарного цеха. Его коллектив готовит детали для автопоилок, которые устанавливают монтажные бригады на животноводческих фермах. Здесь отличается в труде токарь Давид Петрович Яковлев. Полторы нормы в день—таков его производственный показатель. Не намного от него отстает коллега по профессии Василий Денисович Манузин. Он ежедневно выполняет нормы на 140—145 процентов. Хорошо трудится токарь Анастасия Васильевна Манузина. У нее производственный показатель 130 процентов дневной нормы.

Н. Ольшанников,
нормировщик ремонтных мастерских Чебулинского совхоза.

СВОДКА

о надое молока на фурштадную корову (в литрах) в колхозах и совхозах района за первую декаду октября 1961 года

Колхозы:		
«Чумайский»	44,2	
Караачаровское	46,8	
Кураковское	46,4	
Центральное	43,2	
Михайловское	41,5	
Совхозы:		
«У-Сергинский»	37,5	
Чебулинский	45,1	
Центральное	49,4	
Шестаковское	36,4	
К-Смоленское	35,2	
Алексеевское	30,0	
Петропавловское	22,1	

Радиола—хороший выигрыш

Рабочий Ново-Кийского карьера Василий Петрович Анинин зашел в У-Чебулинское отделение сберегательной кассы и предъявил лотерейный билет. Взял официальную таблицу тиража выигрышной по денежно-вещевой лотерее РСФСР 1961 г. (третий выпуск), я убедился, что

номер серии и номер билета сходятся. Василий Петрович выиграл радиолу «Рекорд-59». Денежная стоимость этого выигрыша равняется 53 рублям.

А. Молокоедов,
начальник У-Чебулинского отделения связи.

контрактации телят невозможно узнать, а бывает, что они идут на коромысла. Ее скармливают в естественном виде. Хочется знать: неужели в «Победе» не знают, как лучше скармливать солому? Председатель т. Садыков знал, что с кормами туго, но не подготовил базу для обработки ее перед скармливанием. Здесь нет ни установки для запаривания соломы, ни специальных траншей для ее самосогревания. Полезные качества соломы, которую дают без всякой обработки, пропадают. Такое кормление преследует цель только как-нибудь прятнуть зиму. О повышении устойчивости в этом случае не может быть и речи.

Мало в артели кормов, так нужно наладить хозяйствское их использование. Председателю колхоза т. Садыкову, секретарю парторганизации т. Селякину следует внимательно прислушиваться к голосу животноводов и принимать меры для выполнения их советов, просьб. Только в тесной связи с народом—загор успешного развития общественного животноводства. Именно сейчас необходимо посплать как можно больше людей на фермы для проведения подготовки их к зиме, направить все свободные тракторы для подвозки кормов к скотным дворам, чтобы создать запас их не менее как на 2—3 месяца.

В. Львов.

Лекционную пропаганду—на уровень новых задач

Одной из первостепенных задач на современном этапе в области идеологии является воспитание трудящихся в духе высокой идейности и преданности коммунизму, коммунистического отношения к труду и общественному хозяйству, полное преодоление пережитков буржуазных взглядов и нравов, всестороннее, гармоническое развитие личности, создание подлинного богатства духовной культуры.

В выполнении этой задачи известная роль принадлежит обществу по распространению политических и научных знаний. В нашем районе общество «Знания» проделало значительную работу. Неплохо, например, работает лекторская группа в селе Дмитриевке. Руководитель группы директор школы Федор Васильевич Зезуль сам регулярно выступает с лекциями перед членами колхоза и этого требует от других лекторов. Население Дмитриевки в курсе событий международной жизни, знает оно внутреннюю и внешнюю политику Коммунистической партии на нынешнем этапе развития Советского государства.

Интересную и содержательную работу ведут члены ново-александровской лекторской группы, руководит которой Лия Васильевна Голубева. Новоалександровцы с удовольствием слушают выступления директора школы тов. Сидоренко, тт. Ивановой, Масловой и Селякиной. В лекциях этих товарищеских слушатели находят ответы на волнующие вопросы по практике коммунистического строительства, по воспитанию поколения, которое будет жить при коммунизме.

В Чуме из членов лекторской группы лучше других занимаются распространением политических и научных знаний секретарь парткома совхоза И. К. Гончаров, управляющий Михайловским отделением В. М. Огородников, учительница Кураковской семилетней школы О. М. Пожидаева.

В Усманке чаще других выступает перед колхозниками директор школы И. П. Маркинов.

Отрадно и то, что с появлением в печати проектов новой Программы и нового Устава КПСС повысилась активность сельских лекторов, улучшилось идейное содержание читаемых лекций. Сельские лекторские группы в основу своей повседневной работы положили проект Программы партии и считают своим почетным долгом довести этот исторический документ до сознания широких масс трудящихся.

Но наряду с положительными примерами в лекционной работе районного отделения общества по распространению политических и научных знаний имеются серьезные недостатки. Правление общества все еще не добилось, чтобы все члены сельских лекторских групп активно вели лекционную пропаганду. Хуже того, мы встречаем факты, когда целые группы прекратили свою деятельность. Не участвуют в лекционной пропаганде специалисты сельского хозяйства, учителя и медицинские работники села Николаевки. Руководитель лекторской группы тов. Четвергов С. А. самоустранился от почетных обязанностей, возложенных на него коммунистами села. Он не проявляет заботы о том, чтобы лекторская группа организационно укреплялась, чтобы лекторы постоянно работали над собой, повышая теоретический и идейный уровень, чтобы они были страстными пропагандистами передового опыта, достижений отечественной науки, исторических решений партии и правительства.

Далеко не в полную меру сил и своих возможностей работает лекторская группа районного центра. Руководитель этой группы завуч одннадцатилетней школы Л. А. Колмаков очень мало проявляет инициативы. Самотек, отсутствие

определенной целеустремленности в делах лекторской группы приводят к тому, что лекторы снижают требовательность к себе и товарищам, забывают, что рабочие совхоза «Чебулинский», предприятий и учреждений райцентра ждут от них содержательных и интересных лекций на политические и научные темы.

17 октября откроется XXI съезд Коммунистической партии Советского Союза. Съезд примет новую Программу—программу строительства коммунизма. Разъяснять рабочим совхозов и колхозникам смысл всех положений новой Программы—святая обязанность членов общества «Знания». Вот почему партийные организации колхозов и совхозов вместе с правлением общества должны осуществлять четкое руководство сельскими лекторскими группами, заботясь о их организационном укреплении, о политической подготовке лекторов.

Разве можно мириться с таким положением, когда в Чуме нет руководителя лекторской группы, когда там специалисты сельского хозяйства тт. Кондратьева Н. С. и Быковской А. Д. не привлекаются к работе по лекционной пропаганде. Партийный совет совхоза «Чумайский», должно быть, разберется по этому вопросу и примет необходимые меры к тому, чтобы лекторские группы по-боевому включились в работу по воспитанию масс в духе преданности делу коммунизма, в духе коммунистического отношения к труду.

Жизнь наша богата всемирно-историческими событиями. Строители коммунизма жаждут политических и научных знаний. Долг членов общества «Знания»—удовлетворять растущие духовные запросы трудового человека.

Г. Новоселов,
председатель районного
отделения общества по
распространению политических
и научных знаний.

Каждому хозяйству—хорошие семена

Колхозники, рабочие совхозов, специалисты сельского хозяйства, воодушевленные проектом Программы КПСС, проявляют большую заботу о плодородии полей, о судьбе урожая будущего года.

Проведена большая и настойчивая работа по подъему глубокой хорошо обработанной зяби под яровой клин 1962 года. Во многих хозяйствах района пересматривается структура посевых площадей. Малоурожайные культуры, непродуктивные травы уступают место кукурузе, сахарной свекле, кормовым бобам, гороху. Словом, в севообороты вводятся те культуры, которые способны обеспечить прочную кормовую базу, создать условия для высоких урожаев зерновых. Но подъем зяби для получения высоких

урожаев в будущем году—это только одно условие. Оно может сыграть большую роль лишь в том случае, если в хорошо подготовленную, влажную почву, будут положены семена с высокой всхожестью и энергией прорастания, чистые. Только такие семена могут дать дружные, сильные всходы и богатый урожай.

Нельзя говорить о культуре земледелия, не имея хороших семян. Вот почему в этом году почти все хозяйства дружно вели заготовку семенного материала.

На 11 октября колхозы и совхозы района засыпали семян в количестве 117747 центнеров из плана 121600. Многие хозяйства полным ходом ведут очистку семенного материала. Лучшие других занимаются этой работой совхоз «Чумайский». Из этого хозяйства больше чем от половины семян зерновых поступили об-

разцы в семенную лабораторию. Проведенный анализ развеял сомнения. Оно лежит где хотите, но не в складе и с высокой влажностью. Заготовка семенного материала—это прежде всего дело агрономов. С них должен быть спрос за количество и качество семян. Под их наблюдением должна проходить падежа, а теперь они боятся.

Ведь в таком помещении могут простыть телята, а там недалеко и до падежа.

Сейчас уже нет никаких причин для проволочки в засыпке семян. Зерно есть, но оно лежит где хотите, но не в складе и с высокой влажностью. Заготовка семенного материала—это прежде всего дело агрономов. С них должен быть спрос за количество и качество семян. Под их наблюдением должна проходить очистка и просушка зерна. Особенно важно, чтобы агрономы следили за технологией его просушивания.

Взять, к примеру, совхоз «Чебулинский». Здесь еще не засыпано свыше трех тысяч центнеров семян. От этого хозяйства не поступают в семенную лабораторию образцы на анализ. Да там по существу и посыпать-то пока нечего. Ведь большинство семенного зерна прошло лишь первую очистку, а часть его не отрабатывалась и на один раз.

Неполностью заготовлены семена в колхозах «Победа» и «Маяк Ильича».

На требования животноводов отвечают грубы

Зимнее стойловое содержание скота—это ответственный период в работе животноводов. Вот почему к нему надо тщательно готовиться, чтобы в период зимы не допустить отхода животных и не снизить продуктивность.

В Центральном отделении Чумайского совхоза коровы поставлены в хорошие помещения. В каждом из них установлены механическая дойка, автопоение, подвесная дорога. Труд доярок облегчен за счет механизмов.

Но в подготовке к зимнему содержанию скота в этом хозяйстве допущены и пробелы.

Так, например, телятник, в котором размещается 107 телят до четырехмесячного возраста, совершенно не готовился к зиме. В нем надо кое-где менять плахи в полу, за-делать щели в стенах, забить или вставить окна, сделать кормушки. Словом, работы много. Но сюда почему-то не было направлено ни одного плотника. Телятницы Александра Зинченко и Валентина Семиненко не раз обращались к управляющему отделением т. Хрящеву с просьбой отремонтировать телятник. Сначала управляющий обещал животноводам, что ремонт будет проведен, а теперь избрал новый метод. Как только телятницы придут к нему в кабинет, не с просьбой сделать что-либо для них лично, а опять нарастить ремонта телятника, тов. Хрящев выгоняет их из своего кабинета с грубой бранью.

—Знаю без вас, что нужен ремонт помещения,—говорит он телятницам.

Но такое заявление управляющего не успокаивает животноводов. Да и как они могут успокоиться. Телята сейчас все хорошие. Валентина Семиненко и Александра Зинченко не допустили ни одного случая падежа, а теперь они боятся. Ведь в таком помещении могут простыть телята, а там недалеко и до падежа.

Ведь были же случаи в прошлом году, когда в неподготовленных дворах телята простили, а затем зимой был допущен падеж. Телятницы Семиненко и Зинченко просят зайти в телятник зоотехника отделения т. Человечкова. Он просто заявляет: «Мне там делать нечего».

—Там, где хорошо, можно встретить руководителей, а там, где плохо, туда их не затащиши,—говорят животноводы.

Даже бригадир тов. Колесницкий и тот является редким гостем в телятнике. Тов. Колесницкий перенял стиль руководства у управляющего и, как только телятницы что-либо спросят у него, немедленно разразится нецензурной бранью.

И почему таким грубиянам-руководителям сходит все с рук. Ведь Хрящев и Колесницкий коммунисты. Они призывают воспитывать у людей коммунистическое отношение друг к другу. А если они этого не понимают, то партком совхоза должен разъяснить им это.

Стойловый период начался. А вот распорядка дня и кормовых рационов на фермах нигде не встретишь. Кормовые рационы составлены. Они разосланы в отделения, но до ферм не дошли.

Запаса кормов на фермах нет никакого. Телятницы Семиненко и Зинченко рассказывают, что вечером дадут телятам сено, а утром дать нечего, ждут когда его привезут.

Нет дров для того, чтобы согреть воду. Обо всем этом знает т. Хрящев, но мер к устранению недостатков не принимает.

Надо навести порядок в телятнике, не дожидаться, когда наступят большие холода. Такое отношение к животноводству может привести только к убытку.

В. Борисов.

Возвращение в Москву партийно-правительственной делегации СССР

Из Берлина в Москву 11 октября возвратилась партийно-правительственная делегация СССР, которая принимала участие по приглашению ЦК Социалистической единой партии Германии и правительства ГДР в праздновании 12-летия Германской Демократической Республики. В состав делегации входили член Президиума ЦК КПСС, первый заместитель Председателя Совета Министров СССР А. И. Микоян (глава делегации), заместитель министра иностранных дел СССР А. Л. Орлов, первый секретарь Фрунзенского РК КПСС г. Москвы М. М. Перфилова, а также находящиеся в ГДР кандидат в члены Президиума ЦК КПСС, посол СССР в ГДР М. Г. Первухин и главнокомандующий группой советских войск в Германии, Маршал Советского Союза И. С. Конев.

(ТАСС).

Славная страница в истории села

С великой радостью трудящиеся совхоза «Чумайский» встречают приближающийся XXII съезд родной Коммунистической партии. Отметить трудовым подарком эту дату хочется каждому труженику совхоза. Доярка, депутат Кемеровского областного Совета Григоренко Василиса Яковлевна стремится удержать первенство в соревновании по наработке молока.

Знатные скотники Баев И. А., Пересыпкин Ф. Е. добиваются наибольшего привеса по упитанности скота. С еще большей радостью день 17 октября 1961 года ждут те, кто 43 года назад отважно выступил с оружием в руках на защиту Советской власти в родном селе.

18—19 октября исполняется 43-я годовщина содня Чумайского восстания. Посильную, но зато от всей души искреннюю помощь в уборке урожая оказывают Центральному отделению совхоза бывшие участники Чумайского восстания пенсионеры тт. Штарев И. А., Недоспасов А. И., Барабаш Д. И., Масальский С. И., Колмогоров И. Е. и другие.

В Чебулинском районе многие участники Чумайского восстания против белогвардейщины дожили до наших дней. В Петропавловске живут отважные партизаны Прохоренко и Осокин, в Каракарове—Халабурда Филипп, в Куракове—Балагачев М. Д. и Сандаков И. Много партизан живет в У-Серте, Шестакове, Дмитриевке, Алчедате.

XXII съезд КПСС примет Программу, в которой говорится, что наши современники будут жить при коммунизме. Значит, будут жить при коммунизме и те, кто в дни Чумайского восстания закладывал фундамент коммунистического общества.

* * *

С большой радостью узнали крестьяне о революции в октябре 1917 года. И когда колчаковщина омрачила эту радость, они начали действовать.

В Чуме был создан подпольный крестьянский комитет, который писал и распространял листовки, посыпал своих представителей в город для связи с рабочими. В Томском госархиве есть листовка-обращение чумайцев к рабочим. В ней говорится:

«Товарищи рабочие! Буржуазное правительство не признало прав народа, оно топчет ногами это право, завоеванное кровью наших братьев. И вот невдалеке от Мариинска несколько волостей крестьян дружно грудью стали на защиту прав народа.

Число восставших волостей быстро увеличивается. Но враг силен, и без поддержки нескольких тысяч человек обречены на гибель. А ведь крестьяне и рабочие—это есть одно тело и одна душа великой трудовой армии, связанные общими интересами, и обязаны защищать друг друга. Помните, что враг силен, и в одиночку нам его не одолеть, но, когда вы, рабочие, и мы, крестьяне, объединимся, мы будем представлять все окрестные села, сообщили

Н. Барабаш,
преподаватель истории
Чумайской школы.

могучую силу, с которой врагу рабочих и крестьян будет трудно бороться. Итак, призываю вас, товарищи, помочь нам в борьбе с нашими общими врагами...»

Подготовка к восстанию шла быстро. Через полгода после реставрации самовластия крестьяне Чумая и окрестных сел были готовы к революционному выступлению. Жестокий режим, бесправие, грабеж со стороны чиновников революционизировали крестьян. Более ста молодых парней были насильно угнаны белыми в свою армию. Правда, большая половина из них дезертировала. Служить Колчаку и его иностранным хозяевам—значит изменить своему народу.

С глубокой ненавистью крестьяне относились к лесничему и попсу. Эти грабители буквально душили население поборами и штрафами, не щадя ни стариков, ни вдов, чьи мужья погибли на германском фронте. Для сбора штрафов с населения лесничий Соловьев привел вооруженный отряд солдат. Поп местного прихода отец Павел умело подружился с лесничим и заодно с ним стал грабить народ. Эти два притеснителя составили хитроумный план ограбления населения, по которому каждый крестьянский двор обязан был внести штраф за вырубленный лес за многие годы. Стоимость штрафа приравнивалась к стоимости коня или коровы. Народ отказался платить штрафы и налоги белым. Тогда в Чумай прибыл карательный отряд в 45 человек. Но эта угроза не сломила волю народа.

«Нахлебников вон из села! Будем жить без карателей и лесничего»,—так заявили чумайские крестьяне карателям. Распорядитель от крестьян пришел к командиру карательного отряда поручику Дмитриеву и от имени всех жителей заявил: «Продуктов для прокорма карательного отряда больше не дадим. Уходите из села». Делать было нечего. Солдаты поехали в соседние села собирать продукты на пропитание.

Непрошенных гостей в соседних селах встретили недружелюбно. Всем стало ясно, что Советская власть—единственно верный путь в жизни крестьян. Командир карательного отряда, поп и лесничий напрасно стремились к усмирению народа. Каратели грозили расстрелами и сожжением села, народ отвечал на это разоружением отряда и наказанием виновников.

18 октября 1918 года в Чуме произошла первая вооруженная схватка между карателями и крестьянами. Командир карательного отряда был схвачен вооруженными крестьянами. Затем они его отпустили, но заставили выполнить предъявленные условия.

Вечером 18 октября на собрании крестьян, состоявшемся в Осиновом колке, было решено разоружить отряд. Гонцы, посланные из Чумая, и читают вечную память своим прославленных отцов.

приятную весть соседям и призвали их на помощь. Утром 19 октября в Чумай пришло до 500 вооруженных крестьян, желавших принять участие в восстании.

В 10 часов утра на улицах села было до 2000 вооруженных крестьян. Винтовок и пистолетов было мало. Охотничий ружьем, топоры, ножи да вилы были основным вооружением крестьян.

—Пора разоружать отряд!—раздались крики.

Бывший матрос крейсера «Аврора» Пересыпкин Василий Дмитриевич подал команду: «Кто желает разоружить отряд, переходи на правую сторону улицы!»

—Вперед! На врагов!—последовала другая команда.

И двухтысячная армия восставших, плохо вооруженная, но сильная духом, двинулась вперед. С криками «Ура!» восставшие ворвались в расположение карательного отряда. Почти без жертв отряд был разоружен, лесничий был убит, но поп ушел от наказания—бежал.

Дальше события развернулись так. Был создан боевой штаб восстания, формировались боевые партизанские отряды и отправлялись в Маринск, чтобы освободить революционеров из тюрьмы и соединиться с другими районами восстания. Чтобы помешать движению белых войск, следовавших на запад, восставшие хотели разрушить железнодорожное полотно на линии Маринск—Тяжин и взорвать железнодорожный мост через Кию. Осуществить все планы боевого штаба не удалось. Белогвардейцы бросили крупные силы на подавление восстания. Несколько сот солдат, вооруженных винтовками и пулевыми пулеметами, 24 октября вошли в Чумай. Расправа была жестокая. Начались расстрелы, казни через повешение, порка шомполами беззащитного населения, пожары крестьянских хозяйств.

Учинив зверство, каратели через два дня отправились расправляться с теми, кто помогал чумайцам.

Но жестокости не сломили стремления народа до конца бороться за Советскую власть.

Участники Чумайского восстания составили основное ядро партизанского отряда, которым командовал Василий Иванович Кузнецов—«Железный». Этот отряд партизан действовал в Маринской тайге против колчаковщины. С приходом войск Красной Армии партизанский отряд влился в ее ряды и громил Колчака до полной победы над ним.

Чумайское восстание, охватившее до 50 сел, вписало одну из ярких страниц в историю революционного движения в Кузбассе. Оно было одним из первых крестьянских восстаний в Сибири против белогвардейского правительства.

В память о Чумайском восстании в центре села сооружен обелиск, у которого в революционные праздники трудящиеся Чумая проводят митинги и читают вечную память своим прославленных отцов.



На снимке: механизатор Алексеевского отделения тинского совхоза Александр Прокопьевич Денисенко. Гектаров хлебов в нынешний сезон, он переключился на складование соломы и тоже трудился неплохо.

Фото В. Ольховского.

Письма в редакцию

Кто виноват?

В Чумайской средней школе занятия проходят в две смены. Сейчас уже 5-й и 6-й уроки проводят в сумерках, а так как в школе нет электрического света, то последние уроки бывают не полноценными.

Школа получала свет от электростанции, которая стоит недалеко от сельского клуба.

В прошлом году было построено помещение, в которое установлено оборудование. Станция работала нормально весь год. О том, что эта станция стоит недалеко от клуба, знали дирекция совхоза, сельский Совет и государственный пожарный инспектор т. Петраков. Но никто почему-то не думал о том, что расстояние между электростанцией и клубом слишком мало. Еще недавно тов. Петраков предлагал поштукатурить стены электро-

станции. А теперь он же заставил работать в ней из-за того, что она стоит рядом с клубом.

Мы не за то, чтобы нарушать правила пожарной безопасности. Но ведь надо было раньше подумать об этом, еще

при строительстве помещения для станции, и не тратить время зря государственные средства. И, в конце концов, разве нельзя было летом предупредить сельский Совет о необходимости перенести станцию в другое место. Можно было. Но этого не было сделано со стороны тов. Петракова. Электростанцию закрыли, в школе два урока второй смены ссылаются, учащиеся, которые живут в интернате, не имеют возможности хорошо готовить материал, заданный им на дом.

Кто виноват в этом?

Н. Куликова,
директор Чумайской школы.

Готов ли будет скотный двор?

Над этим вопросом следует задуматься директору совхоза «Чебулинский» т. Ереметову и управляющему Орлово-Розовским отделением т. Шимолину. С июня месяца мы строим арочный двор, а конца строительству до сих пор еще не видят.

В чем же дело? Такие же скотные дворы в Свердловской области строятся одной бригадой за несколько дней, а мы строим двор уже пятый месяц.

Дело в том, что ни т. Ереметов, ни т. Шимолин не позаботились своевременно о заготовке соломенных тюков, не привезли в достаточном количестве плах на полы и гвоздей. А речь об этом идет с 10 августа. Однако

мер никаких не принималось и не принимается. От обещаний тт. Шимолина и Ереметова, на которые они не склоняются, нам не легче да не лучше от их пустопорожних слов и совхозным коровам, почующим под открытым небом.

А может быть, указанные руководители надеются на то, что парнокопытные настолько разумны, что сами отыщут ночлег, благо четыре представителя многострадальных буренок показали пример, провели ночь вниз головой в колодцах—отстойниках.

По поручению рабочих из г. Киселевска бригадир Н. Гвоздков.

СПАСИБО!

Недавно тяжело заболел мой муж. Его положили в больницу. Но и здесь ему в первые дни не стало лучше. Врачи определили у него серьезное заболевание. И вот началась борьба за жизнь человека. Около него даже по ночам дежурили начальники. Врачи, поставив точный диагноз, лечили его не только нужными лекарствами и уколами, они поддерживали в нем бодрость живым общением, вниманием и чуткостью.

И вот результат—мой муж совсем здоров. Сейчас он чув-

ствует себя хорошо. От всей души мы благодарим врачей, сестер и весь технический персонал больницы. Большое спасибо Вам, Виктор Константинович Успенский, Наталья Михайловна Глаголева, Ольга Петровна Баева и всем, кто проявлял заботу о моем муже за те полтора месяца, пока он лежал в больнице.

И. Чернышова.
с. Каракарово.

ИСКРА ЛЕНИНА

14 октября 1961 года, 3 стр.

* ЗАПОЛЯРНАЯ СТАНЦИЯ РАСТЕНИЕВОДСТВА *

Мурманская область. Многие заполярные колхозы и совхозы из года в год увеличивают производство картофеля, овощей, зерновых культур и многолетних трав. Большую помощь в этом деле оказывают хозяйствам сотрудники полярной опытной станции Всесоюзного института растениеводства находящейся в Хибинах под ногами озера Имандра.

Правовая заведующая группой культур Н. Т. Кузьминой создала яблони, выращенные на духах.

ВЫПУСКИ ВИРИНА
известный Фотохроника ТАСС
общественный политический



Старейший журнал Сибири

На первой странице этого журнала с января 1962 года появятся слова «Год издания 41-й». Посмотрите на другие «толстые» журналы и вы легко убедитесь, что все они являются «младшими братьями» журнала «Сибирские огни».

Журнал «Сибирские огни» выходит в Новосибирске с 1922 года. Еще на окраинах молодого Советского государства гремели отзвуки гражданской войны и читатели-сибиряки, да и не только сибиряки, держали в руках первую книжку журнала «Сибирские огни», журнала, который читал В. И. Ленин, которым постоянно интересовался Алексей Максимович Горький, журнала, созданного сибирскими литераторами, приближайшим участником Емельяна Ярославского, видного деятеля Коммунистической партии и Советского государства.

Нет возможности перечислить все произведения, опубликованные в журнале за сорок лет—их было очень много. Только в этом году напечатаны и будут опубликованы в последних номерах следующие книги: «Ледяной клад» С. Сартакова, «За все на земле» М. Юдаевича, «Встреча с чудом» И. Лаврова, «Генерал Лукач» М. Тихомирова, «Без фанфара» А. Гарри, «Гость из космоса» А. Казанцева, «Горский в Америке» Лебедева. Это только романы и повести. А сколько было интересных рассказов, очерков, стихов! В одном только пятом номере опуб-

ликовали свои стихи 65 поэтов Сибири!

Много новых интересных произведений опубликует журнал и в 1962 году. Анатолий Иванов, широко известный читателям по книге «Повиталь», передал редакции свой новый роман «Тени исчезают в полдень»—о тружениках колхозной деревни. Илья Лавров, повести которого «Спутник» и «Встреча с чудом» печатались ранее в журнале, написал для нас новую повесть «Уплывают корабли». В 1962 году мы опубликуем вторую часть романа С. Сартакова «Ледяной клад» и роман Николая Задорнова «Война за океан» (часть вторая).

Намечены к публикации роман «Арина» Лазаря Кокышева—первое прозаическое произведение на алтайском языке. Афанасий Коптелов заканчивает большой роман о пребывании В. И. Ленина в сибирской ссылке. Геннадий Миасенко, известный читателям по повести «Кандаурские мальчики», передал редакции новую повесть «Гость падунского Геракла». «Время скажет»—так назвал свою новую книгу о партийных работниках Оскар Лукач. М. Тихомирова, «Без фанфара» А. Гарри, «Гость из космоса» А. Казанцева, «Горский в Америке» Лебедева. Это только романы и повести. А сколько было интересных рассказов, очерков, стихов! В од-

ном только пятом номере опуб-

ликовали свои стихи 65 поэтов Сибири!

(роман о людях одного завода), Тамара Каленова (повесть о молодых строителях города Науки).

В отделе поэзии будут печататься подборки лирических стихов о любви, дружбе, молодости и стихи, посвященные социалистическим преобразованиям в Сибири. С новыми стихами выступят поэты: М. Борисова, Е. Буравлев, И. Вертугин, И. Кухно, К. Лисовский, Н. Переялов, Л. Решетников, М. Сергеев, И. Фоняков, З. Яхнин и другие.

Как и в прежние годы, важное место в журнале займет публицистика. Будут опубликованы очерки, документальные повести, репортажи. Они расскажут о великолепии земли сибирской, о романтических буднях ее людей, о жизни героев нашего времени, творческом труде ученых, новаторов промышленности и сельского хозяйства.

Широко будет представлена критика, откликающаяся на злободневные вопросы советской литературы.

С каждым годом тираж нашего журнала растет. Но мы хотим, чтобы подписчиков было еще больше. Поэтому горячо рекомендуем всем читателям выписать наш журнал. Подписка на него принимается в любом почтовом отделении.

Л. Чикин,
ответственный секретарь
журнала «Сибирские огни».

Вопросы благоустройства и культуры— в центр внимания

Ново-Троицк—маленько село. Здесь всего 40 дворов. Сюда трудно добраться зимой, да и летом здесь вечно разбитые дороги. Машины, на которых возят на сушилку зерно, как правило, буксуют на непролазных дорогах. На маленьком мостике, что расположено при въезде в село со стороны Н-Александровки, случаются аварии с машинами, а его так и не собираются починить. Есть здесь еще один мостик, который перекладывают каждый весну. Но делают это так небрежно, что мостик приходится переделывать через несколько месяцев. Обычно для его сооружения используются бересклеты даже неопущенные. Это

маленький штрих о том, как здесь относятся к благоустройству.

Не лучше дело обстоит и с отношением к культурным запросам трудящихся. В селе нет клуба, если не называть этим громким словом старый полуразвалившийся дом с прорыженной крышей и сбитыми дверями, который даже зимой не отапливается. Нет помещения для библиотеки, хотя здесь 1600 книг и библиотекарь

Таисия Михайловна Самородова. Здесь, конечно, читают волнившие строки проекта Усманского сельсовета Ивана Михайловича Носкова вполне

чтобы завести их. Помещение клуба совершенно не подготовлено к работе в зимних условиях.

Конечно, упрек Т. М. Самородовой в адрес председателя Усманского сельсовета Ивана Михайловича Носкова вполне справедлив. Действительно, работа о культурных учреждениях пока что оставляет же-

Международный обзор

ВОЛЯ НАРОДОВ К МИРУ ПОБЕДИТ.—БОННСКАЯ ПОЛИТИКА ШАНТАЖА—«ПОЖАРНЫЕ КОМАНДЫ» СЕАТО.

12-летие первого на немецкой земле рабоче-крестьянского государства—Германской Демократической Республики прошло под знаком успешной борьбы за заключение Германского мирного договора. Речь сейчас идет не о том, быть или не быть мирному договору с Германией, пишет берлинская газета «Трибюне», Германский мирный договор—это главное условие сохранения всеобщего мира, и он несомненно будет подписан.

Юбилей ГДР, ее замечательные успехи с новой силой показали прочность народно-демократического строя Германской Демократической Республики. И даже в тех кругах на Западе, которые еще игнорируют ГДР, все сильнее раздаются голоса в пользу ее признания. Характерно, что на нынешней сессии Генеральной Ассамблеи ООН многие делегаты призывают считаться с реальностью, исходить из наличия в Германии двух самостоятельных государств. При этом они указывают, что Германская Демократическая Республика уже имеет консультские и торговые отношения с 30 капиталистическими странами СССР и другие социалистические страны выступают за то, чтобы решить вопрос о приеме в ООН обоих германских государств—ГДР и ФРГ.

В поддержку переговоров о заключении Германского мирного договора высказываются все более широкие круги международной общественности. Как известно, министр иностранных дел СССР А. А. Громыко имел на днях встречи с президентом США Кеннеди, а также с премьер-министром Англии Макмилланом. Во время этих встреч наряду с другими проблемами обсуждался вопрос о заключении Германского мирного договора. Как отметил А. А. Громыко, эти встречи были полезными. Встречи советского министра иностранных дел с западными государственными деятелями, пишет французская газета «Либерасьон», вновь продемонстрировали желание Советского правительства решить вопрос о мирном договоре с Германией без обострения международной обстановки, без ущемления чьих бы то ни было законных интересов.

Но некоторые круги на Западе хотели бы использовать переговоры в качестве ширмы, чтобы оттянуть подписание Германского мирного договора. С этой целью они продолжают политику провокаций. Канцлер ФРГ Аденауэр не желает переговоров и требует от своих партнеров быть «твёрдыми», т. е. следовать по пути страны, обанкротившейся политики с «позиции силы». Боннские руководители хотят обострить обстановку в Западном Берлине. Они намерены послать западногерманскую полицию, что расценивается

правительством ГДР как агрессивный акт. В то же время Бонн продолжает линию на расширение военных приготовлений. В США выехали руководители одной из западногерманских реваншистских организаций с целью агитации за пересмотр установленных после войны германских границ. В северной части ФРГ проходят крупные маневры, в которых наряду с английскими и американскими войсками участвуют и западногерманские воинские части.

Международная общественность решительно требует прекратить перевооружение Западной Германии, усматривая в этом серьезную угрозу делу мира. На закончившейся 6 октября ежегодной конференции английской лейбористской партии была принята резолюция протеста против создания баз западногерманских войск на английской земле. Делегаты конференции решительно осудили политику поощрения западногерманских милитаристов, которые, по словам одного оратора, «опять вынашивают планы установления нового порядка в Европе». Лейбористская конференция осудила также создание в Англии баз американских подводных лодок, оснащенных ракетами «Поларис». Эти резолюции были приняты во время правого лейбористского руководства.

Чтобы облегчить подрывную деятельность заправил Североатлантического Союза против мира в Европе, активизируется деятельность филиала этого блока—СЕАТО, т. е. военного блока в Юго-Восточной Азии. Эти слова индийской газеты «Свадхината» а также с премьер-министром Англии Макмилланом. Во время этих встреч наряду с другими проблемами обсуждался вопрос о заключении Германского мирного договора. Как отметил А. А. Громыко, эти встречи были полезными. Встречи советского министра иностранных дел с западными государственными деятелями, пишет французская газета «Либерасьон», вновь продемонстрировали желание Советского правительства решить вопрос о мирном договоре с Германией без обострения международной обстановки, без ущемления чьих бы то ни было законных интересов.

На некоторое время на Западе

хотели бы использовать переговоры в качестве ширмы, чтобы оттянуть подписание Германского мирного договора. С этой целью они продолжают политику провокаций. Канцлер ФРГ Аденауэр не желает переговоров и требует от своих партнеров быть «твёрдыми», т. е. следовать по пути страны, обанкротившейся политики с «позиции силы». Боннские руководители хотят обострить обстановку в Западном Берлине. Они намерены послать западногерманскую полицию, что расценивается

В. Харьков.

Че не достигли своей цели.

На вопрос, проводит ли она беседы, Таисия Михайловна отвечает:

— Провожу. Хотя и не тщательные, но провожу.

Что значит не тщательные? Это значит, беседы для отвода глаз, беседы, от которых бывает очень мало пользы. Потихоньку, по-старинке проходит жизнь ново-троицких жителей. Как говорил в свое время Гоголь, ничего здесь «не шелохнет, не прогремит».

Но наступит, конечно, такое время, когда придется сюда настоящая, большая культура. А то, когда придется это время, зависит не только от руководящих работников и работников культуры, но и от всех жителей села.

В. Ольховский.

Зам. редактора К. М. Ковешников.

Адрес редакции: село В-Чебула, ул. Ленинская, 22.

Телефоны: редактора—54, сельхозотдела—116, общего отдела—114

Типография газеты „Искра Ленина“

Тираж 2375 экз.